Praca z tekstem
Przeczytaj tekst źródłowy, a następnie dokończ zdania. Wybierz właściwe odpowiedzi spośród podanych.

Wniosek ludowego komisarza spraw wewnętrznych Ławrientija Berii..., 1940 r.
W związku z tym, że wszyscy [uwięzieni Polacy] są zatwardziałymi i nieprzejednanymi wrogami władzy radzieckiej, NKWD ZSRR uważa za niezbędne: 
I. Polecić NKWD ZSRR: 
[bookmark: _GoBack]1) sprawy znajdujących się w obozach dla jeńców wojennych 14 700 osób, byłych oficerów, urzędników, obszarników*, policjantów, agentów wywiadu, żandarmów, osadników [wojskowych] i strażników więziennych, 2) [...] sprawy aresztowanych i przebywających w więzieniach w zachodnich obwodach Ukrainy i Białorusi 11 000 osób, członków różnych szpiegowskich i dywersyjnych organizacji kontrrewolucyjnych, byłych obszarników, fabrykantów, byłych polskich oficerów, urzędników i uciekinierów – rozpatrzyć w trybie specjalnym, z zastosowaniem wobec nich najwyższego wymiaru kary – rozstrzelania. 
II. Sprawy rozpatrzyć bez wzywania aresztowanych i bez przedstawiania zarzutów, postanowienia o zakończeniu śledztwa i aktu oskarżenia. 
J. Goćkowski, Siedem stylów tożsamości i siedem gier o tożsamość, 
„Roczniki Nauk Społecznych”, t. 32: 2004, z. 1, s. 111.

obszarnik – posiadacz wielkiego majątku ziemskiego

1. NKWD zdecydowało się na rozstrzelanie Polaków, gdyż
a) zostali oni uznani przez Rosjan za zdrajców.
b) Rosjanie obawiali się, że rozpoczną oni współpracę z Niemcami.
c) uznało, że nie będą oni współpracować z Rosjanami.
d) wystąpili przeciw władzy radzieckiej.

2. Cechą łączącą Polaków skazanych na śmierć
a) było szlacheckie pochodzenie.
b) był udział w walkach przeciw Armii Czerwonej podczas wojny obronnej.
c) była przynależność do elity politycznej, wojskowej i gospodarczej społeczeństwa polskiego.
d) była działalność szpiegowska.
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